
APARITIA PEISAJULUI AUTONOM IN ARTA PLASTICA 
. ROMÂNEASCA 

- partea 1: priana jU!Jllăta te a seooluhlli XIX -

A devenit un loc comun faptul că istoria şi teoria artei peisajului urmăreşte 
constant dialogul om-natură, intreaga implicaţie in această ecuaţie a concepţiilor 

n~ligioase, filozofice, ideologice, estetice etc., a sentimentelor intime ale artiştilor, 

a situării publicului faţă de o asemenea abordare artistică, a programelor unor 
curente artistice. Evoluţia peisajului parcurge un drum sinuos, particular, numai 
uneori paralel cu celelalte genuri ale artelor plastice. Impunerea noului gen ar
tistic. veritabil reviriment in istoria şi teoria artei, a făcut posibilă implinirea 
atitudinii tipic estetice (in afara funcţiei, fonnei etc.). O carte de referinţă tn acest 
sens este "L'esthetique du paysage" de Fr. Paulhan, apărută in 1913. 

O a doua constatare ce se impune este apariţia tirzie a picturii de peisaje 
în arta universală (italienii, de pildă, desemnau peisajele cu un tennen peiorativ: 
,.parerga" - lucrări secundare) şi cu un decalaj sporit in arta românească. "Ade
vărul este insă că, in perioada cind spiritul uman pare să fi strălucit cel mai 
mult, pictarea peisajelor ca scop in sine n-a existat şi era de neconceput" 1. "ln 
istoria artei româneşti, peisajul propriu-zis apare relativ tirziu, nu numai com
parativ cu alte şcoli artistice, care şi-au. trăit Renaşterea cu secole inainte, dar 
chiar şi prin comparaţie cu apariţia altor genuri la noi. Pictura modernă, de 
şevalet, cu conţinut laic, avea aici citeva bune decenii vechime cind genul pei
sajului de sine stătător a ajuns să intre in conştiinţa publicului artistic larg."2 

Noţiuni ca "peisaj de sine stătător•, "peisaj independent", "peisaj propriu-zis"', 
"peisaj pur", "peisaj autonom•, indicind peisajul ca o categorie artistică, sint 
acceptate pe rind sau simultan in cadrul aceluiaşi studiu de diverşi autori. Plu
ralitatea modalităţilor de clasificare - cronologic, evolutiv, tn funcţie de şcoli 

artistice, ca viziune a spaţiului, sisteme de reprezentare perspectivă, "schema" r~ 
prezentărilor (canaane de concepţie a compoziţiilor), aspecte fenomenologice. etc. 
- cu funcţie diferenţiatoare, impune multitudinea termenilor de identificare in
locuind astfel un termen generic necesar numai in cazul definiţiilor, referirilor ge
nerale sau manifestărilor necategoriale. 

Acceptînd perioada de laicizare a picturii româneşti inainte de 1830 - după 

unele cercetări - sau in jurul anului 18303, in legătură cu activitatea şi exemplul 
artistic al străinilor călători stabiliţi temporar ca profesori sau definitiv şi a celor 
in vizită, totuşi distanţa pină la impunerea definitivă a peisajului autonom in 
ultima treime a veacului trecut4 este de o jumătate de secol. Considerăm perioada 

1 Kenneth Clark, Arta peisajului, Bucureşti, 1969, p. 7. 
2 Ion Frunzetti, Etapele evoluţiei peisajului în pictura românească pînă la Grigorescu, in 

SCIA, 1, 1961, p. 84. 
3 Remus Niculescu, Contribuţii la istoria începuturilor picturii romt1neşti, in SCIA, 1-2. 

1954, p. 81. 
4 Ion Frunzetti, op. cit., p. 84. 

https://biblioteca-digitala.ro



434 A. MAXA 

1830-1850 etapa de debut a peisajului autonom, etapă in care acumulările artis
tice au făcut posibilă afirmarea lui chiar in cadrul limitativ al academismului 
care eluda din programul său tematic peisajul. Este etapa in care de la artiştii 

anonimi (pictori de biserici) se ajunge la primii absolvenţi ai invăţămintului ar
tistic autohton, la primii bursieri in străinătate. La jumătatea secolului al XIX-lea 
- cronologic, graniţă intre primele manifestări de peisaj independent şi dirmarca, 
consacrarea genului peisagistic -, cele mai semnificative forţe artistice antre
nate in revoluţia de la 1848 s-au dovedit nu numai pictori de istorie, patrioţi dă
ruiţi cauzei revoluţiei naţiunii, ci şi novatori in domeniul peisajului. Peisajul auto
nom este un bun cucerit, fără a fi intrat însă in conştiinţa publicului, asociat de 
numele a doi artişti5 : Barbu Iscovescu şi Carol Popp de Szathmary, primii noştri 

peisagişti. Trebuie să alăturăm şi numele lui Tattarescu, care, tot in această perioadă 
pină la 1851 (in anii fonnării lui ca artist in străinătate) abordează peisajul, can
titativ şi calitativ in aceeaşi măsură cu genurile artistice tradiţionale. Activitatea 
lui Szathmary, "cel mai romantic in fibra sa profundă"8, va fi comentată in partea 
a II-a a studiului, in cadrul grupului "Trenk, Szathmary, Preziosi, Volkers", in 
paralel cu perioada afirmării şi consacrării lui Tattarescu, "cel mai consecvent 
dintre academiştii noştri•7• Ca peisagist, Tattarescu infirmă adeseori această fm·
mulă. Datele, incadrările stilistice, structurările studiului de faţă sint adaptate pei
sajului inţeles in mod complex, capabil să statueze poziţia artistului faţă de natură, 
,.in extenso" faţă de cadrul peisagistic reprezentat prin prisma idealurilor estetice 
ale epocii, studiilor sale, comandamcntelor interioare, finalităţii operei. 

Pentru laicizarea picturii, şcolile cu program de invăţămint artistic au un 
prim rol. ln 1827, Gh. Asachi, spirit renascentist (poet, prozator, pictor, arhitect, 
inginer), in calttate de referender al şcolilor din Moldova, se erijează in condu
cător şi organizator al invăţămintului public, iniţiind unele forme de învăţămînt 
artistic8. Pictorii chemaţi de Asachi ca profesori - Honig, Iosif Adler, Ludovic 
Stnwski, Giovanni Schiavoni, Mauriciu Locffler - sint artişti mediocri (cu excPpţia 
lui Schiavoni), portretişti furnizori de efigii, dar cu un rol catalizator prin exem
plul personal, prin nivelul tehnic al execuţiei, conducind la ciştiguri procedurale. 
In 1832 la "Gimnazia Vasiliană" ia fiinţă catedra de "caligrafie şi desemn de pei
sajuri şi flori" condusă de Iosif Adler, care in 1833 redactează un manual de pic
tură cu titlul pretenţios "Tratat de peisagii şi flori". Acelaşi Adler va fi titu
larul catedrei de peisaj inaugurată in 1835 la "Academia Mihăileană ". Preocupări 

similare de iniţiere a invăţămintului artistic sint datorate in capitală lui Ion 
Eliade Rădulescu. Catedra de "peisagii ... " a fiinţat scurt timp şi cu toate efortu
rile lui Adler rezultatele au intirziat să apară. Peisajul işi incepe insă cariera, in 
opera ncestor artişti străini şi in paralel a celor autohtoni, ca "acompaniator" al 
compoziţiilor istorice, cadru in arierplan şi adjuvant in descrierea portretelor. 
Este o primă etapă in evoluţia peisajului independent, etapă in care, din con
siderente de respectare a adevărului istoric (in majoritatea cazurilor) printr-o do
cumentare "in natura• sau apel la elementele realiste, au avut consecinţe impor
tante pentru apariţia peisajului ca o categorie artistică: 1) localizarea in timp şi 

spaţiu, inlocuind concepţia locului "neloralizabil" sugestie a picturii religioase, 2) 

5 Ionel Jianu, Pictorul revoluţionar Barbu Iscovescu, llucureşti, 1955, p. 14. 
1 Pictura românească în imagini, Bucureşti, 1970, p. 129. 
7 Ibidem. 
1 Vezi Eugen Pohonţiu,!nceputurile vieţii artistice moderne în Moldova, Bucureşti, 1967. 
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negarea concepţiei religioase a teocentrlsmului cu răsturnări de proporţii şi valori, 
care .subordona natura unor canaane de reprezentare şi anihilarea "peisajului ima
ginativ", peisaj creat sub influenţa şi indicaţiile concepţiilor bisericeşti (nu este 
vorba de peisajul imaginar inţeles in sensul creaţiilor lui Bosch, El Greco sau ale 
preromanticilor). Cadrul peisagistic era insă construit ca o secţiune de natură, un 
spaţiu închis, in interiorul căruia se desfăşurau scenele. 

Nici Gh. Asachi, preocupat de pictură (studii la Viena şi Roma) nu inţelege 
capacitatea peisajului de a se exprima prin sine, de a putea fi atit de util cit este 
ca fundal cu funcţii narative. Nu îndrăzneşte peisaje independente decit ca inser
ţii in compoziţii, de exemplu, "Templul aurului" sau "Templul zeiţei Banului" exe
cutat in spirit neoclasicist şi un singur peisaj pur "Vederea de pe lacul Albano". 
Exemplele de peisaj abordate incidental de un artist nu dau tonul unei opere, 
etape stilistice sau perioade istorice, sint semnificative însă pentru efortul de a 
se urni roţile grele ale acestui gen considerat "minor" şi completează util modestul 
material iconografie din această perioadă. 

Fiul lui Asachi, artist amator, călător neobosit prin citadelele europene ale 
artei, abordează peisajul cu dezinvoltură, fără o stăpînire a meşteşugului şi evi
dent fără preţiozi tăţi artistice, dar cu valoare documentară pentru istoria artei 
peisajului. Inconsecvent, Alexandru Asachi nu apelează la o "schemă" recognosci
bilă intr-un grup de variabile, ci la peisaje de o mare diversitate ca mod de abor
dare, viziune şi compoziţional, schiţe rapide, realiste, studii naturaliste, vederi 
panoramice, încercări de peisaj epic, eroic etc., o succesiune caleidoscopică de 
vederi (pl. 1 fig. 1). 

Peisajut document, note memoriaListice. Această categorie cuprinde peisaje cu 
detalii documentare, cu valoare documentară de ansamblu sau "document artistic" 
esenţializînd intr-o "schemă" eforturile evolutive ca mijloace formale, caracte
ristice unei etape de creaţie. Un astfel de peisaj document pentru istoria artei 
peisajului în ţara noastră este tabloul "0 festivitate ta mănăstirea Răteşti" 

(pl. 1, fig. 2) a Pitarului Nicolae Teodorescu - conducătorul şcolii de pictură 

bisericească de la Buzău, la 1831. Pictat după 1850, tabloul este un exemplu insolit 
prin capacitatea de a sintetiza intr-un moment tirziu in evoluţia peisajului, 
perioada de inceput a laicizării picturii româneşti in care artiştii proveneau din 
rîndul pictorilor de biserici. Tabloul are caracteristici generalizatoare pentru 
această perioadă artistică de tranziţie, prin stingăciile de compunere, abundenţa 
detaliilor descriptive in detrimentul nivelului calitativ de ansamblu, pentru modul 
in care fiecare artist incerca să descopere sau să redescopere legile convenţio

nale ale perspectivei şi relaţiilor spaţiale. Lucrarea devine astfel hibridă prin 
concepţie şi realizare; artistul pictează "ceea ce ştie" asemeni pictorilor primi
tivi, dar intr-o anume măsură şi "ceea ce vede", descoperind involuntar şi 

inconştient desigur, valenţele simbolurilor şi convenţiilor in artă necesare comu
nicării. 

Valorile documentare intrinseci ale peisajelor acestei epoci trebuie privite 
cu toate rigorile şi circumstanţele, adevărul, calitatea de document a imaginii 
fiind uneori diminuată, dintr-o multitudine de motive. Finalitatea consemnărilor 

unor artişti străini, "după natură", prilejuite de călătoriile la modă inspirate de 
practicile romantismului, era publicarea unor albume care se bucurau tot datoritâ 
romanticilor de mare vogă. Interesul pentru exactitatea informaţiei ambiţiona să 

concureze cu pitorescul, spectaculosul inedit. Calitatea de document in ultima 
variantă propusă de artist nu poate fi infailibilă. 
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Artiştii francezi, in nwnăr mai mare, au fost călătorii care au realizat la noi 
cele mai multe peisaje cu caracter docwnentar. Ei au fost acel factor de progres 
in evoluţia artei din principate, prin exemplul lor. Despre rolul lor catalizator, 
Jacques Wertheimer-Ghika, biograful lui Tattarescu, scria: "Pinzele pictorilor străini 
la Bucureşti, pe care ii văzuse intre anii 1834-1837 la lucru, i-au arătat că cel 
mai preţios auxiliar al talentului este stăpînirea unei tehnici solide şi studiul 
operelor vestite ale marilor maeştri•9, şi in continuare: "Tattarescu nu a uitat 
nic:iodată impresia puternică pc <:are i-au făcut-o Bucureştii (la 14 ani n.n.) şi 

u păstrat cu pietate printre lucrările sale albwnul .. Moldo-valaque« ... ".1° 
Analizînd activitatea artiştilor francezi, George Oprescu ii consideră cu citeva 

exc:epţii, "novatori timizi". Meritele lor incontestabile au fost caracterizate suc
cint: "ne-au priceput şi ne-au simpatizat'', "au aşternut pe hirtie aspecte stabile, 
in peisagii", ,.ne-au servit ca propagandişti in epoca in care prieteniile erau 
rare şi nesigure".ll 

Hectar de Bearn (care ne vizitează in 1828-1829), artist amator, are meritul 
de a schiţa privelişti de pc drumuri aşezate in afara traseului obişnuit al călăto
rilor apuseni, deşi modeste ca amploare, realizare, cadraj. "Lipsurile sale de amator 
sint tot atitea cişt.iguri pentru noi din punctul de vedere al adevărului: inexpe
rienţa sa de desenator il obliga să nu reprezinte decit ceea ce vede ... •12. 

Vederile lui au o stabilitate izvorită din compunerea statică, lmpietrită. E pasionat 
de ruine, oraşe sărace arse de soarele dobrogean, apăsate de arşiţa pustiitoare, 
siluete singulare, vegetaţie inexistentă (de exemplu: Vedere din Isaccea, Vechea 
ulbic a Dunării, Valul lui Traian, Babadag etc.). 

Charles Doussault şi Michel Bouquet publică cu ajutorul consulului francez 
la Bucureşti, in 1848, albumul "Moldo-valaque". Schiţele lui Doussault datează din 
1843-1844. Citeva secvenţe din capitală (Turnul Colţei, cu personaje in stafaj, 
O stradă din Bucureşti (pl. I, fig. 3), peisaje rustice (Un consul general in călă
torie, O casă a poştei unde se schimbau caii) etc. Este autorul desenelor "Con
stanţa", "Cernavoda", care insoţesc textul unui articol din "Illustration• ln IBM, 
după ~are se publică la Londra o gravură. Deschiderea faţă de realitate e sub
minată de o anume superficialitate. 

Michel Bouquet este apreciat pentru exactitatea şi lejeritatea execuţiei unor 
.. admirabile schiţe". După notele de călătorie in vederea litografierii compune 
tablouri în ulei şi pasteluri astăzi pierdute. Se păstrează schiţele pentru albumul 
"Moldo-valaq uc" şi o colecţie de desene, majoritatea nepublicate in album (parte 
în colecţia Gh. Sion), care documentar sînt mai preţioase prin spontaneitatea 
notaţiei, vibraţia directă în faţa naturiil3• Bouquet este "unul dintre cei mai pasio
naţi descopcritori ai frumusetilor oraşului[Bucureşti, n.n.]"U, dimensionind exact 
adevarul (Podul Caliţei, admirabil peisaj de iarnă - pl. Il, fig. 4, Hanul Manuk, cu 
,·al oare descriptivă a elementelor arhitecturale etc.); alte vederi: Dunărea la 

9 Jacques Wertheimer-Ghika, Gheorghe M. Tattarescu- un pictor român şi veacul s4u, 
Bucureşti, 1958, p. 17. 

10 Idem, p. 14. 
u Gheorghe Oprescu, Ţările romdne văzute de artişti francezi (sec. XVIII şi XIX), 

1926, p. 13. 
u Idem, p. 21 
u Vezi Gh. Oprescu, op. cit., N. Iorga, Istoria Românilor prin călători, III, De la 1800 

pînă în zilele noastre, Bucureşti, 1932; 1. C. Băncilă, Pictori francezi prin ţara noastr4 1828-
1856, Sibiu, 1923. 

u Arta plastică, nr. 4/1957, p. 58; Bucureştii 1458-1958. 
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Porţile de Fier, Mănăstirea din Sinaia, Mănăstirea Cimpulung, ş.a. Bouquet sc 
pasionează să redea toate formele de relief, anotimpuri diferite, oscilind in 
funcţie de cadraj de la sentimente lirice la ariditatea unor decoruri teatrale. 

Subliniem calitatea acestor secvenţe-document in raport cu desenele altor 
călători care sub influenţa unor impresii ce se derulau filmic in memorie, le 
concentrează pe toate intr-o neverosimilă compoziţie, fals peisaj vedută (ampla
sarea obiectivelor care au reţinut atenţia artistului, in acelaşi loc). Se pot cita 
astfel: o gravură din 1717, .,Buchorest", tipărită intr-o revistă din Leipzig, in 
ca1·e ::tutorul anonim reţir.c această ima":ine -- bisl'rki, ziduri de cetate, dow\ 
poduri peste Dimboviţa. O altă gravură prezintă Burure~tiul ca pc o aglomerare 
de biserici pe ambele maluri ale Dimboviţei, in care fantezia recompune re::Ili
tatea. Luigi Mayer pictează "Mănăstirea Mihai-vodă b J 794" tot din capitală. 

Auguste Raffet, .,desenatorul şi litograful atit de dotat "1\ este "prict(>nul sincer 
al ţării noastre"16, Talentul de desenator cuplat cu o rară pasiune pentru descrie
rea modelului, scrupulozitatea şi respectul pentru motivul ales, au condus la crea
rea unor pagini de jurnal de o incontestabilă valoare documentară prin înfăţişarea 
diverselor vederi (profil, faţadă, spate), detalii ale motivului ales. Preţiozitatea 

acestor mici schiţe este dublată de perseverentul nutocontrol al tehnicii, domeniu 
in care era considerat un adevărat maestru. Referitor la ilustraţiile albumului 
publicat în 1837, comentatorii acestor imagini le situau la un nivel onorabil, in 
raport cu producţia epocii, fiind un valoros material de propagandă dublat de 
valoarea artistică şi nepindit de uitarea peste veacuri. Citeva lucrări din album 
sint: han pe drumul Giurgiului, mai multe profiluri de peisaje, probabil din 
Ada-Kaleh, case din Bucureşti, o moară de vint etc. 

Lungul şir al călătorilor depăşeşte însă, cronologic, prin data apariţiei lucră

rilor şi vizite, graniţa lui 1850. 
Vederile panoramice sînt caracteristice artei europene in intreg secolul XIX. 

In cadrul acestor compoziţii, accentul se deplasează pe viziunea complexă a spa
ţiului (spaţiu simultan, spaţiu limitativ) alcătuit uneori pe reţele complicate, dife
renţierea planurilor, interpretarea perspectivică (perspectivă geometrică, variante 
combinate sau "perspectiva artificială" ca viziune monoculară). Peisajul panoramic 
era şi o dorinţă de virtuozitate. Barabas Mikl6s, pictm· de şcoală maghiară, 

vizitează Bucureştiul intre 1831-1833 (dată la care se stabileşte definitiv la Pesta), 
il consemnează in acuarele lejere, notaţii fugare, schiţe ce ilustrează notele sale 
memoralistice redactate în acelaşi stil dezinvolt. Peisajul panoramic "Bucureştii 

1831" este şi un document pentru istoria capitalei în imagini, asociat numeroaselor 
manifestări ale artiştilor călători din intreaga Europă. Henri Trenk, elev al 
şcolii de arte frumoase din Diisseldorf, stabilit episodic la Sibiu (1846-1851, data 
stabilirii la Bucureşti), este autorul vederii panoramice "Sibiul in 1846". Cadrajul 
peisagJstic surprinde "un aspect imanent al decorului urban, coordonat vieţii zilnice, 
familiar citadinului, vădeşte o răceală, am zice, ••arhitecturală.«17 

Albumul Iaşilor, editat în 1845 cu litografii datorate lui Miiller şi J. Rey, 
cuprinde şi vederi panoramice. Michel Bouquet, care vizitase nordul Moldovei în 
1841, execută mai multe schiţe, notaţii scrupuloase, apropiate de adevăr, care 
vor constitui materialul documentar pentru o panoramă a Iaşului. compoziţie 

16 Gh. Oprescu, op. cit., p. 35. 
11 Ibidem. 
17 Ion Frunzetti, op. cit., p. 110. 
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in ulei expusă la Salonul din Paris. Compoziţia s-a pierdut, dar există desenul 
prcgătitor executat după natură: "Vue generale de Iassy". In 1793 pictorul 
M. M. Ivanov realizează o vedere panoramică a Iaşilor. Compoziţia "Constanţa 

văzută de pc mare" (Hectar de Beam) este o panoramă a oraşului situat in 
arierplan pe o suprafaţă înaltă, inconjurat de apă. Referindu-se la această vedere 
şi la una de detaliu a oraşului, Gh. Oprescu concluzionează: "Cele două desene 
reprezentindu-1 sunt de cel mai mare interes. Ele ne dau o imagine neaşteptată 
a acestei importante localităţi."ls 

Peisajele-t:cdută, "in care priveliştea unui oraş apare unitară cu descifrarea 
lopoerafică a planului său şi cu indicarea fidelă a celor mai importantE' clădiri, 

pieţe şi uliţe. in ambianta lor geografică generală"19, sint înrudite ca amploare 
~i cadraj cu vederile panoramice. O astfel de structură, "schemă" recognoscibilă, 

t·stc nplicatJ. de polonezul Ludovic Stawski in vederea "Iaşii 1841" (pl. Il, fig. 5), 
JJ; 1:1 cnre dă "exemplul unei reuşite estetice surprinzătoare."20 S-a inspirat pro
bnbil din peisajul VE'dută executat in 1830 de M. N. Vorobiev, in trecere prin 
laşi. Alcxr:ndru Asac-hi compune şi vedute din ţară pe care le găsim litografiate 
in periodicE' şi calendare. "bazindu-se pe efecte de lumini şi umbre."21 

\'edere'::! ,:::er:erală a Sibiului concepută de Franz Adam Neuhauser răspunde 

C"anonnelor anstui gen de peisaj. Cit~va vederi generale ale Clujului din sec. XVIII 
~i XIX2 ~ intrunesc caracteristici combinate ale peisajelor vedută şi panoramice 
(vederi <:arc încearcă redarea spaţiului simultan, perspectivă aeriană pentru in
lrE'nga cetate :ii străzi, perspectivă frontală pentru case, succesiuni de planuri etc.). 
In secolele XVIII şi XIX succesul acestui gen de peisaj era asigurat, in pofida 
< ;)) i tăţilor nrti >li ce reduse, mai mult inclinat spre o propagandă afişistică, spre 
n'darca n aceea ce era ştiut şi spre transfigurarea adevărului in detrimentul 
valenţelor plnstice. Viziunea monoculară este anihilată, privitorul parcurgind spa
ţii!(' şi planurile supraetajat~ sau suprapuse din mai multe unghiuri de vedere, 
surcina lecturării fiind ingreunată. 

Inceputurile peisagisticii cu caracter epic, legate tot de numele lui Gh. Asachi, 
Î!ii au originea in compunerea cadrelor de natură ca fundal al compoziţiilor 

istorice, arareori ca peisaje autonome cu scopul popularizării lor. Artiştii străini 

lu care apelose Asncl:i concepeau şi realiznu compoziţiile respective cu mijloacele 
de expresie caracteristice picturii europene de la inceputul veacului al XIX-lea 
(capitnle in care işi făcuseră ucenicia) şi cu sensibilitatea pe care o puteau avea 
in faţa monumentelor unei patrii adoptive. Rezonanţa istorică a locurilor cu o 
configuraţie geografică precisă se bazează uneori pe observarea directă, realistă, 

"după natură", deşi concretul redării, individualizarea cadrului, rămîne pe planul 
intenţiei. In anul 1837 Negruzzi publicase in "Albina românească" articolul "Despre 
ruinele ~i ruinările Moldovei". Artiştii străini antrenaţi in aceste acţiuni sint: 
FC'lice Giani, Pinelli, Loeffler, Lesser, Miller, Hoffman, Schiavoni. 

Felice Giani şi Bartolomeo Pinelli, solicitaţi să imagineze pe pînză Cetatea 
Nl•amţului ca fundal pentru scena refuzului mamei lui Ştefan de a-i deschide 
p0rţile cetăţii, crează un cadru fictiv, naiv, in care fantezia eludează veridicul, 
apelînd la sugestiile oferite de tradiţia neoclasică sau iconografia preromantică. 

11 Gh. Oprescu, op. cit., p. 21. 
n Ion Frunzetti, op. cit., p. 98. 
10 Scurtă istorie a artelor plastice în R.P.R., II, Secolul XIX. Bucureşti, 1958, p. 45. 
nE. Pohonţiu, op. cit., p. 40. 
11 Jak.ab Elek, Rajzok Kolozsvâr liMenetihez, 1-2, Buda, 1870. 
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Asachi acceptă in favoarea propagandei şi astfel de reprezentări de "bastion 
imaginat", de decor scenografic cu indicaţii sumare de recunoaştere. Alexandru 
Asachi in 1841, A. Kauffman şi J. Rey in 1845 reprezintă Cetatea Neamţului in 
pcisaje autonome, ,,după natură", in care sint vizibile elemente de observaţie 

realistă. Portretizarea monumentelor de interes istoric, după natură, arc un dublu 
rol, de propagandă şi luptă pentru salvarea lor de la demolare şi interesul publi
cului pentru asemenea peisaje inţelese şi acceptate prin istoria lor cunoscută. 

Asachi, Negruzzi, Kogălniceanu au sprijinit aceste acţiuni indiferent de rezultate, 
interesaţi de sarcina istnrică militantă. (lntr-o vedere pură şi simplă după natură 

cum e "Peonul sau Ceahlăul despre Gura Largului", pe care Asachi a încredin
ţat-o lui G. Schiavoni la 1838 şi lui K. F. Hoffman la 1840, "spre desenare după 
natură şi litografiere ... ", Asachi nu vede monumentul naturii, ci un loc legat 
prin tradiţii istorice de strămoşii românilor.) Alexandru Asachi desenează in vara 
anului 1845, la Roma "Coloana lui Traian", vedere peisagistică cu conţinut epic. 

Din albumul de călătorie al pictorului Constantin Lecca din anii 1830-1831 
(pc care Ion Eliade Rădulescu aşterne citeva rinduri de caldă apreciere şi admi
raţie) se poate reface itinerarul călătoriei artistului in Ardeal, Ţara Românească 
şi Mc:Mdova. In aceeaşi perioadă intreprinde impreună cu Carcalechi o altă călătorie, 
în timpul căreia, aşa cum indică nota inserată in paginile "Curierului românesc", 
"a zugrăvit toate monumentele românilor care le-au vizitat şi care se vor da 
la lumină prin Biblioteca românească dimpreună cu descrierile lor"23• Impresiile 
din aceste călătorii s-au concretizat in numeroase schiţe ale monumentelor istorice 
şi vederi din jurul Bucureştiului, "prinse cu sensibilitate", subliniind uneori 
elementele decorativ-arhitectonice, alteori pitorescul imaginilor (pl. II, fig. 6). 
Primul artist care concepe şi realizează peisaje cu conţinut epic in adevăratul 

înţeles al cuvintului, cu o intenţionalitate fermă in acest sens, este pictorul Barbu 
Iscovescu. In septembrie 1848 Ise:ovescu se afla la Braşov impreună cu alţi exilaţi, 

fruntaşi ai mişcării revoluţionare. Aici, impreună cu Negulici, iniţiază redactarea 
unui album cu portretele fruntaşilor revoluţiei (Iscovescu - portretele ardelenilor, 
Negulici - căpeteniile din Ţara Românească). In iarna lui 1848 artistul se afla 
în Ţara Moţilor, unde a stat pînă in 1849, cu excepţia lunilor din toamna lui 1848, 
cind, ca agent revoluţionar, pleacă ilegal in Oltenia. Se păstrează ca document 
peisajul "Turnul Roşu" (trecătoarea din Ardeal spre Oltenia). La intoarcere 
compune 6 peisaje epice cu rol propagator - Sighişoara, Sibiu, Deva, Roşia, Abrud, 
Cîmpeni - pe care le aşază pe cele două laturi orizontale ale tabloului "Apără
torii naţionalităţii române in Transilvania 1848-1849" care va deveni material 
de propagandă. La acestea se adaugă şi alte numeroase studii de peisaje. Isco
vescu, exersat deja in desenele cu caracter peisagistic inainte de 1848, găseşte 

justificarea ca menire istorică. Prin aceste peisaje, "Iscovescu se afirmă ca unul 
dintre cei dintîi pictori români care au folosit peisajul in sprijinirea unor idei"2'. 

De aici şi formula de prezentare (principii de popularizare): schematizarea unor 
eiemente peisagistice şi deplasarea interesului pe ceea ce este esenţial şi uşor 

rec:ognosci bi l. 
Mărturii contemporane arată că C. D. Rosenthal lucra in plein-air, după moda 

unor romantici ai vremii, realizînd şi peisaje cu rosturi lirice, uneori consemnate 
cu o minuţie impersonală, aşezate in arierplanul unor tablouri. Peisajul este 

n Jack Brutaru, C. Lecca, Bucureşti, 1956, p. 10. 
34 Ionel Jlanu, op. cit., p. 29. 
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investit in arta celor trei pictori revoluţionari cu "o valoare pe care arta anterioară 
n-o bănuise"25. "Peisajele devin şi ele o formă de a exprima sentimentele picto
rului•28. 

Din 1840 pînă in 1841, cind va pleca din nou la Paris cu o bursă, Negulici 
lucrează un album cu locuri şi monumente din Ţara Românească, care-I va insoţi 
pe autor la Paris pentru propagandă in străinătate, acţiune Iniţiată de Eforia 
Şcoalelor. 

Pel8aje realiste. Negulicl a executat şi peisaje care fac posibilă aprecierea 
lor din punct de vedere al valorii estetice. "Peisajul din Cimpulung" (pl. III, fig. 7), 
pictat la intoarcerea in ţară, in 1837, este o lucrare notabilă prin preponderenţa 

interesului pentru inflexiunea liniei, rigoarea desenului şi observarea realistă 

a elementelor naturii, arhitecturale, aşezarea corespunzătoare in perspectivă. Com
poziţia echilibrată, gama cromatică armonioasă, plină de prospeţime, ştiinţa compu
nerii spaţiului situează acest peisaj neterminat in categoria primelor peisaje realiste 
de ţinută artistică, alături de cele ale lui Iscovescu. O mapă de desene ale lui 
Barbu Iscovescu conţinea, din 176 schiţe diverse, 17 peisaje, "singurele documente 
certe din vremea şederii sale la Viena•n (unde pleacă in 1839). Pictorul reţine 

privelişti din imprejurimile Vienei, peisajul vegetal de predilecţie, cu scop şi 

justificare estetică. Accentuăm valoarea acestor schiţe spontane, notarea printr-un 
gest liric a rezonanţelor estetice ale naturii, primele incercări de executare a 
peisajelor ca manifestare directă a interesului viu pentru natură. Astfel, Isco
vescu face operă de pionierat, lucrările lui fiind jaloane reprezentative pentru 
inceputul carierei peisajului autonom cu valoare estetică. Aceste peisaje şi cele 
din ţară il fac pe biograful lui Iscovescu să concluzioneze că pictorul este uhul 
dintre primii peisagişti români. Sint peisaje lucrate cu precizie de arhitect, cu 
accent pe textura liniară, ecou al şcolii vieneze, cu puţine excepţii din categoria 
"peisaje de sentiment•. Jianu reface cu ajutorul schiţelor itinerariul călătoriilor 

sale. După 1840, din călătoriile de-a lungul Dunării spre Linz ("Biserica de la 
Mathausen") din regiunea muntoasă a Salzkammergutului (vederile din Gmunden 
şi Halstadt). Cu vederea din Halstadt ilustrează desenul arhitectural, riguros, static, 
perspectiva frontală şi aşezarea planurilor in spaţiu. In anul 1845 a intreprins 
o călătorie de la Viena pină in Banat. In toamna anului 1847 se reintoarce în 
ţară cu vaporul in dorinţa de a participa direct la mişcarea revoluţionară din 
1848. In 1847, la Craiova (pl. III, fig. 8) şi Slatina creionează cinci schiţe de peisaj 
care "faţă de schiţele din Austria sint mai evoluate, avind o linie mai largă, 

mai vibrantă, mai sigură şi mai vie"28. In vara anului 1849 Iscovescu pleacă din 
nou in străinătate. Vom trece in revistă activitatea lui ptnă in 1854, data morţii 
artistului. Pină in 1852 Iscovescu rămlne la Paris, frecventind atelierele lui Michel 
Drolling şi Frant;ois Picot, executind numeroase schiţe in muzee "şi astfel Isco
vescu a fost unul dintre cei dintii artişti români care s-au folosit de marea lecţie 
a muzeelor"29• Acest răgaz acordat picturii il conduce la reuşitele de elecţie ale 
peisagisticii sale (s-au păstrat foarte puţine originale), lucrări executate cu o mare 
siguranţă, cu elasticitate in abordarea unor compoziţii ample, cu energie şi o 
anume dinamică interioară. Ne referim la cele două peisaje "Cazarma lui David 
Paşa", datată 27 mai 1854 şi "Peisaj din Lyon". In 1852 se afla la Constantinopole, 

26 - 18 Dan Grigorescu, Trei pictori de la 1848, Bucureşti, 1973, p. 261. 
17 Ionel Jianu, op. cit., p. 13. 
18 Idem, p. 16. 
18 Idem, p. 21. 
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1 - Alexandru Asachi ., Plute pe Bistriţa" 

2 - Nicolae Teodorescu ,.0 festivitate la mănăstirea Răteşti" 

3 - Charles Doussault .,0 stradă din Bucureşti" 
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4 - Michel Bouquet ,.Podul Callţei" 

5 - Ludo,ric Stawski .. Iaşii in 184 1" 

6 - Constantin Lecca "Mănăstirea Plumbuita" 
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7 - Ion Negulicl .,Peisaj_din Cimpulung" 

8- Barbu Iscovescu .,Uliţă veche din Craiova" 

9 - Barbu Iscovescu .,Lyon l'ile Barbe" 
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10- Anton CWadek ,.Peisaj" 

12 - Gheorghe Tattarescu .,Peisaj din Italia" 

11 - Gheorghe Tattarescu .,1\'Ionumentul 
lui Lysicrate din Atena" 
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celălalt centru al emigraţiei româneşti. Inainte de a ajunge aici, la Lyon a desenat 
peisajul intitulat "lle Barbe" (pl. III, fig. 9), care uimeşte prin lejeritatea execuţiei, 
probitate tehnică, sentimentul viu al naturii. Bolnav, crează tot mai puţin. Se 
păstrează citeva peisaje, dintre care unul (se presupune ultimul) din Kemarly, 1853. 

Peisajul autonom eroic. Anton Chladek compune intimplător in cariera sa două 
peisaje (pl. IV, fig. 10), pasionat de "efectele atmosferei şi luminii de seară şi 

de dimineaţă asupra aceleiaşi privelişti "30• Peisajul, experimentat direct, naturalist. 
plus o anume idealizare legată de o stare de poezie crează o nouă dimensiune, 
aceea a peisajului eroic. Este ,.Dragostea pentru natura reală şi inclinarea spre 
o anume realitate lirică reprezentată de Poussin şi Lorrain"31 , aşa-numita "maniera 
grande" a unui Salvator Rosa, Poussin, Hobema. Şi ..Jlţi pictori ai perioadei la 
care ne referim (ca Al. Asachi) idealizează şi corijează natura, conferindu-i aspecte 
solemne. "Peisajul eroic"' desemnează şi o altă categorie de peisajc, cele care 
înfăţişează aspecte fenomenologice, dezlănţuirea naturii, rezistenţa ei eroică. 

Tattarescu, oscilind intre realism, academism şi o anume exaltare romantică, 
va incerca peisaje urbane, eroice, epice, lirice, vibrind divers in faţa naturii. Peisa
jul de sine .;tătător, autonom prin posibilitatea exprimării unor game diverse de 
sentimente, trăiri estetice, însufleţit de amintirile istoriei şi vegetalul eroizat sint 
(pină la 1850 cind ii analizăm activitatea) manifestări sincere de a impune peisajul 
in mod conştient, ca un gen superior de exprimare. Dintr-o scrisoare trimisă 

in ţară in 1848 desprindem o autocaracterizare in privinţa calităţilor sale de 
peisagist: "Arta paysajului e diosebită, mie gustu nu mi ar lipsi dar poate că-mi 
lipseşte mekanismul sau nendeletnicirea"s2. In iunie 1845 Tattarescu pleacă din 
ţară. In drumul său vizitează "ruinele" din Atena şi le desenează .. pentru curiozi
tate" (şi desigur dintr-o înclinaţie firească spre peisaj): "Templul lui Tezeu". 
"Acropole" "Templul lui Jupiter" (desenele s-au pierdut). O finalizare in ulei 
pe carton de mici dimensiuni a ,.Monumentului lui Lysicrate la Atena" (pl. IV, 

fig. 11), terminată probabil la Roma, are şi încărcătura de istoricitate, dimen
siunea epică a modelului antichităţii propus d~ tematica academismului. concomi
tent cu accentuarea ruinelor care-1 impresion.<~seră in mod deosebit. Este un peisaj 
văzut pe baza unor date şi elemente reale exprimate prin recompunerea impresiei 
imediate. Vizitează apoi Florenţa. Execută t:6pii in muzee, preferînd pc Salvatore 
Rosa (o marină executată la comandă). Prt!ferinţa pentru peisajul eroic prin care 
Rosa crează în fapt un peisaj compozit, văzut şi imaginat deopotrivă, reprodus 
prin naraţie şi apel la literatură, este o lecţie care contribuie la formarea estcticii 
şi tehnicii tînărului pictor, dar care nu s-a răsfrînt asupra intregii opere, peisa
gistica sa fiind o excepţie (pl. IV, fig. 12). Un nou peisaj cu personaje în stafaj, 
lucrat la o lună distanţă (tot ulei pe carton), inscripţionat pe versa ,, ... , peisaj 
nocturn la graniţa spre Toscana", împrumută accesorii romantice, o dovadă în 
plus a paradoxalei sale orientări in genul peisagisticii şi restul operei. "Lucrarea 
reuşită, ne arată un peisaj stincos de munte, un drumeag pe care se trudesc 
ciţiva călători, totul redat cu tonurile albastre-argintii ale unei nopţi cu lună 

plină, iar razele lunii aruncă umbre lungi"33• 

80 Ion Frunzetti, op. cit., p. 101. 
11 Marcel Brion, Pictura romantică, Bucureşti, 1972, p. 169. 
•• J. Wertheimer - Ghika, op. cit., p. 64. 
88 Ibidem. 
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Călătoreşte mult in oraşele Italiei. ln septembrie 1850, este din nou in Roma, 
perioadă din care datează peisajele "Vederea de pe o terasă din Pincio• şi ,,Pe 
Gianicolo•. Aprecierile critice contradictorii ale celor două peisaje compozite (detalii 
de prim-plan şi vederi panoramice in arierplan) decurg din inconsecvenţele stilis
tice şi de concepţie: observaţia directă alăturată sugestiilor literare de atmosferă, 
colorit, rigoarea şi atmosfera rece, inflexiunilor lirice. Ambele sint peisaje ample, 
dovedind ştiinţa aplicării perspectivei şi a eşalonării planurilor, a rezolvării 

spaţiului şi prin perspectivă aeriană. Intilnim aici rapeluri la elementele arhitec
turale agreate de academism (neoclasicism). La inceputul anului 1851 se intoarce 
in ţară, urmind un itinerar complicat cu foarte multe opriri. La Munchen se 
intîlneşte cu doi tineri pictori din Moldova aflaţi la studii, însoţiţi de pictorul 
italian Pagano ..... care era foarte ataşat Naţiei noastre, el trăise multă vreme 
la Iaşi "3\ cu care face un schimb de desene, primind de la acesta citeva peisaje 
din Moldova. Apoi pentru scurt timp porneşte la Brussa in Asia Mică (cu o misiune 
secretă), executind in drum "un caiet cu desene şi schiţe cu peisaje din Brussa, 
Constantinopole şi vecinătăţi", caiet dispărut in 1940. Din 1851, pentru Tattarescu 
incepe o nouă etapă, aceea a afirmării ca pictor. Incertitudinile se limpczesc, 
acC"cptind in general repertoriul tematic propus de academism, excepţie fădnd 

peisajele. Pe acest teren "cu toată formaţia sa academistă Tattarescu a uitat 
pentru o clipă reţetele de atelier şi aflindu-se in faţa unor privelişti de natură, 
sincer mişcat"35, a creat peisaje "situate la polul opus acelora in care văzuse 

pe vremuri Roma de pe Monte Pincio"36• 

Deşi exemplele de peisaj autonom sint episodice in creaţia majorităţii artiştilor 
din această perioadă. ele sint suficiente pentru a demonstra că acest gen consi
derat sccund<>r, minor, işi făC"usc debutul, ce e drept greu şi tardiv, in arta 
plastică romimcască. Deopotrivă cu alte genuri artistice, incepe să se bucure de 
o anume preţuire. Artiştii sint convinşi de importanţa peisajului şi de importanţa 
a l'cca ce numim ,,şcoala muzeelor•. Nu numai justificare istorică, ci şi vibraţie 

lirică, justificare estetică, dar şi ideologică. Nebeneficiind de o instruire artistică 

cu program riguros, cu studii indelungate, artiştii au abordat peisajul de pe cele 
mai diverse poziţii. Majoritatea lucrărilor de acum nu au o valoare artistică 

deosebită, nu au o concepţie anume şi nu definesc o personalitate, ele fiind incă 
didactice, cuminţi sau studii aplicative la teoriile despre perspectivă. Cîştigul 

esenţial este tormai această abordare caleidoscopică a peisajului din comandamente 
liluntrice. După graniţa lui 1850, acest gen va intra in perioada formării şi abia 
('li Grigorescu va cunoaşte consacrarea. 

ADRIANA MAXA 

DAS AUFTRETEN DER AUTONOMEN LANDSCHAFT IN DER 
RUMANISCHEN PLASTIK 

(Zusammenfassung) 

lm Zusammenhang mit diesem Thema ist es notwendig von der Feststellung 
auszugehen, dass das Malen von Landschaften in der Kunst im allgemeinen sehr 
spiit stattgefunden hat und mit einer noch grosseren Verspătung in der rumănischcn 

N Idem, p. 100. 
11 Pictura romaneasc4 tn imagini, p. 129. 
81 Ibidem. 
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Kunst wahrzunehmen ist. So wie auch Kenneth Clark richtig festgestellt hat, 
gab cs wăhrend der Zeit des h&hsten Glanzes des menschlichen Geistes noch 
keine ausgesprochene Landschaftsmalerei und man hatte damals auch nicht 
daran denken kănnen. 

Das Durchsetzen der neuen kilnstlerischen Gattung, ein ausgesprochener Um
schwung in der Geschichte der Kunst und Kunsttheorie, ermăglichte die Erfilllung 
der typisch ăsthetischen Ausserungen. 

Die Etappe des Auftretens dcr autonomen Landschaft konnte in der rumă
nischen Kunst in die Zeitspanne 1830-1850 gesetzt werden, in welcher sich die 
kilnstlerischen Akkumulierungen dem beschrănkten Akademismus - welcher ans 
scinem thematischen Programm die Landschaft ausschloss - durchsetzcn konnten. 

Nun war die autonome Landschaft ein erworbenes Gut ohne noch in das 
Bewusstsein des Publikums cingedrungen zu sein. Sie steht in der rumănischen 
Plastik mit dem Namen zweicr Kilnstler: Barbu Iscovescu und Carol Popp de 
Szathmary, die ersten beiden Landschaftmaler, in engem Zusammenhang. 

Nach 1850 wird diese Gattung in ihre Entwicklungsphase ilbergchen um durch 
Grigorescu einc ausgesprochene Widmung zu erleben. 
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